

省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)召开会议

认真学习学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神

李希主持会议

羊城晚报讯 2月17日,省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)召开会议,传达学习学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,听取我省疫情防控工作情况汇报,研究部署下一步工作。省委书记李希主持会议。国务院联防联控机制赴广东指导组组长李路平及指导组成员到会指导。

会议指出,习近平总书记的重要讲话和重要指示精神,站位高远、统揽全局,思想深刻、内涵丰富,具有很强的战略性、指

导性、针对性,为我们统筹做好疫情防控和经济社会发展指明了方向,也为我们完善重大疫情防控体制机制、健全公共卫生应急管理体系提供了根本遵循。我们要深刻把握总书记重要讲话和重要指示批示的丰富内涵、精神实质和实践要求,深刻认识疫情防控到了最吃劲关键阶段所面临的形势,深刻认识“突出重点、统筹兼顾、分类指导、分区施策”的工作要求,深刻认识抗击新冠肺炎疫情是对治理体系和治理能力的一次大考,深刻认识统筹做好疫情防控和经济社会发展的重要性,切实把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来,扎扎实实把各项工作抓实、抓细、抓落地。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,针对返粤人流高峰和复工复产带来的新情况新问题,坚决打好人员返粤高峰防御战、复工复产复学攻坚战、支援荆州“歼灭战”“三场战役”,统筹做好疫情防控和经济社会发展,切实维护好人民群众生命安全和身体健康,努力实现全年经济社会发展目标。一要建立最严格的岗位责任制,在做好疫情防控前提下推动企业有序复工复产,细化完善疫情防控指引,压实企业主体责任和区、县、镇党政属地管理责任,完善应急预案,落实“复工复产20条”等支持措施。二要进一步完善落实“九个全力”部署,精准实施分区分级防控,严格落实“外防输入、内防扩散”措施,不断检视和改进工作中的薄弱环节,全力做好支援湖北武汉和对口支援湖北荆州工作,精准施策、精细落实,推动疫情防控形势不断向好发展。三要

从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措,健全公共卫生应急管理体系,强化公共卫生法治保障,改革完善疾病预防控制体系和重大疫情防控救治体系,健全重大疾病医疗保险和救助制度,健全统一的应急物资保障体系,不断提高应对重大突发公共卫生事件的能力水平。四要统筹做好疫情防控和改革发展稳定各项工作。认真谋划推进今年全面深化改革任务,抓住经济特区建立40周年重要契机,推出一批创新型改革和工作抓手。保持经济平稳运行,全面落实国家应对疫情影响出台的政策措施,充分发挥内需市场拉动作用,着力稳外贸稳外资,最大限度降低疫情对经济的影响。落实依法防控、依法治理要求,全力维护社会稳定和公共安全,为疫情防控创造良好的社会环境。(徐林 岳宗)

省政府召开专题工作会议传达学习贯彻习近平总书记有关重要指示精神 进一步统筹做好疫情防控和复工复产工作

羊城晚报讯 2月17日,省长马兴瑞主持召开专题工作会议,传达学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,按照省委工作要求,深入分析研判我省疫情防控工作形势,研究部署进一步统筹做好疫情防控和复工复产工作。会议强调,要深刻领悟把握习近平总书记近日关于疫情防控重要指示精神的精神实质,科学研判现阶段我省疫情防控新形势新特点,准确把握下一步工作重点,及时优化调整具体工作措施,在坚定不移推进企业复工复产的同时,以更多科学精准、更有力的措施抓好疫情防控工作,坚决防止疫情反弹,确保疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬。一要压实企业主体责任。各地市要主动加强指导,“一企一策”督促企业制定细化疫情防控方案和复工复产方案,帮助企业尤其是中小企业,把复工复产后生产过程中防护、疫情应对、个人防护等疫情防控措施落实落细落具

体。二要进一步优化交通卡口“外防输入”措施,省界交通卡口实行分类管控;取消省内地市之间、区县之间不合理的交通管制措施,确保人流物流畅通无阻。三要进一步加强省际之间联防联控沟通合作。加强与部分来粤务工人员输出大省的沟通协调,研究通过铁路专列等方式,有序对接外来务工人员返粤返岗,防止人员分散流动风险;同时做好返工人员抵粤的复检筛查和健康管理。四要毫不松懈持续做好社区防控。聚焦城中村、城边村、城乡接合部、出租屋、工地、工厂、封闭式写字楼等人员聚集的重点部位,进一步加强卫生防疫检查,强化社区排查和发热门诊患者筛查,积极发动多方面力量共同参与,形成社区防控强大合力。五要做好聚集性疫情风险防范预案。针对可能出现的工厂、工地等聚集性疫情风险,制订完善应急预案,建立应急处置机制,一旦出现问题确保迅速妥善处置。省领导林克庆、张光军、张虎参加会议。(吴哲 符信)

31名临床救治专家展开全省大巡检

广东疫情防控和患者救治有哪些亮点?有哪些不足?

为了进一步督促各地新冠肺炎医疗救治相关工作制度落地见效,加强专家指导和监督,提高各地诊疗水平,避免轻症患者转重症、重症患者转危重症,日前,省疫情防控指挥部办公室医疗救治组组织省临床救治专家组31名专家,组成9个巡检组,分赴全省21个地市开展巡检指导。羊城晚报多路记者跟随专家到多个地市展开采访。

惠州 医院多次参与传染病防控

2月11日上午,记者随同第五巡检组奔赴惠州收治新冠肺炎的定点医院——惠州市中心人民医院。惠州市中心人民医院参与过抗击非典、禽流感、中东呼吸综合征排查等传染病防控工作,经验丰富。“有一个病人多次实验室检测阴性,临床表现与新冠肺炎相似,该如何处理?”惠州市中心人民医院的医护人员向巡检组专家们咨询诊治相关问题。巡检组专家、中山大学孙逸仙纪念医院ICU主任何清强调,在确诊病人中,早期做咽拭子核酸检测时,阳性率仅有30%,因此不能排除假阴性的情况。因为检测的准确性与取样标本、试剂盒等也有一定的关系。所以不能仅根据核酸检测阴性结果,就完全排除新冠肺炎的可能,要反复做核酸的筛查,还需要根据影像学、淋巴细胞、白细胞的计数等综合考虑,因为临床发现,核酸检测假阴性的比例比较高。(羊城晚报记者 张华 通讯员 张娜林)

梅州 发热人群筛查流程待优化

2月11至12日,第七巡检组到梅州市开展巡检指导。指导组分别到新冠肺炎定点医院和梅州市人民医院巡检指导。梅州以输入性病例为主。据巡检组组长、南方医科大学南方医院呼吸与危重症医学科专家蔡绍曦介绍,本次巡检主要是指导市县级新冠肺炎治疗点规范筛查、采样、诊断和救治的过程,对重症和危重症病例进行会诊提出救治意见和建议,指导救治医院做好院感防控。“从目前检查情况来看,梅州两家定点医院都能够按照相关要求做好各项流程,通过对重症和病情较重的病例的会诊,病例恢复情况也较好,但有些细节的地方还需注意和改进。”蔡绍曦表示。随着复工,来往人员增多,医疗机构面临的挑战大大增加,要进一步优化筛查流程。巡检组成员、南方医科大学南方医院ICU专家陈仲清认为,梅州开展救治的情况比较好,能够稳定病例病情,从治愈病例情况来看效果也较好,但要注意救治过程中的风险控制。(羊城晚报记者 危健峰)

珠海 多项举措最大限度防院感

2月12日,第三巡检组到中山大学附属第五医院巡检指导。中大五院副院长李中和介绍,对新冠肺炎病人,该院按病情轻重将病人分在不同楼层,还成立了多学科专家团队。中大五院副院长夏瑾瑜称,中大五院在管理传染源、切断传播途径、保护易感人群三个方面都有条不紊地推进。中大五院对医护人员进行了全方位、立体式、无死角的培训,同时,为最大限度防止院感和医护人员亲友被传染,珠海市政府设置了定点医院,提供给珠海市定点医院所有参与确诊病例救治的医护人员集中住宿。截至目前,中大五院做到了没有医务人员被感染。巡检组对中大五院的工作表示了肯定。(羊城晚报记者 钱瑜)

肇庆 独栋感染病区分层收治患者

2月12日上午,羊城晚报记者随同第二巡检组,奔赴广东肇庆收治新冠肺炎的省级定点医院——肇庆市第一人民医院。1月22日,肇庆市第一人民医院收治首例确诊新冠肺炎患者,全院动员,2个小时便完成几个病区合并,转移安置病人,腾出20多间负压病房,2辆负压救护车、2副负压担架随时待命。为了严格落实“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”,肇庆市第一人民医院将北岭分院单列独栋的感染病区,分层收治确诊、疑似病例。在总院设立专门的危重患者救治区,改造原神经ICU病房为新冠危重患者专用,集中专家和各项资源救治。巡检组组长高兴林教授表示,在非一线大城市医院,能如此调配资源及时反应,实属不易,可见肇庆对疫情防治相当重视。“发热门诊的设计布局科学,预检分流、CT筛查等病例筛查环节都做得很严谨到位。”巡检组对该院预检分流流程高度肯定。(羊城晚报记者 林清清)

韶关 定点医院院感控制待加强

11日上午,第四巡检组专家赶赴韶关就新冠肺炎的救治情况进行巡检指导。粤北第二人民医院是韶关市唯一定点医院收治新冠肺炎患者的医院。该院占地面积大,这次选择靠近山脚的一栋独立的小楼作为这次的隔离病区,通风好,非常适合隔离治疗。院方向专家组详细通报了所有病人的救治情况,并特别通报了唯一一例危重病人的救治情况和方案。此外,院方向专家组通报了当前面临的突出问题:防护物资尚可维持,但急救ICU护士;缺少移动检查设备,移动CT仍在采购中。巡检组专家刘洁玲认为粤北二院的感染控制工作还有待加强,建议制定更规范的防护操作流程。韶关市卫健局有关负责人表示,韶关目前准备好了充足的隔离病床,要求全市108个乡镇的卫生院都必须有隔离观察床位。“我们要做好打硬仗的准备!”(羊城晚报记者 薛江华)

佛山 危重症患者救治效果明显

截至2月11日,佛山已累计有15名新冠肺炎患者治愈出院,其中一例重症。第二巡检组组长、广东省人民医院呼吸内科主任高兴林教授表示:“一些抢救成功例子很典型,有几个病人是危重转重症,重症转到普通病情的。这表明抢救措施比较规范。”高兴林教授表示,佛山整体指挥调配方案科学,把危重、重症集中在佛山市第一人民医院,轻症放在第四医院。佛山还为第四医院整合全市力量派出专家团队,这样就能在重点救治危重、重症患者的同时,加强对轻症患者的前期监控。其次是防控前移,重点筛查佛山下属县镇,及时发现病人、隔离病人,有需要尽早将病人转移到救治条件更好的医院。(羊城晚报记者 林清清)

潮汕四市 防控措施到位患者恢复较好

2月11日至12日,第六巡检组奔赴潮汕四市(包括汕头、潮州、揭阳和汕尾)五家新冠肺炎定点医院,开展疫情防控和病例救治情况巡视指导。巡检组先后走访了汕尾市人民医院、揭阳市人民医院、汕头大学医学院第一附属医院、汕头市中心医院、潮州市中心医院。“潮汕四市在疫情防控方面都做得比较到位,五家定点医院短时间内建立了本医院医疗救治组织架构,基本上能够按照相关要求做好各项流程。潮汕地区收治的病例均是湖北输入性患者,家庭聚集发病,各医院患者均集中在感染病房治疗,呼吸科和感染科医生全程参与患者的治疗,患者病情得到较好控制,恢复情况较好,没有医务人员感染。”巡检组专家曾旭说。“这次巡检的五家定点医院院感防控工作总体上来说,有些细节的地方还是需要改进的,包括发热门诊的布局、重点部门及普通病区的医院感染预防与控制指引等多个方面。”巡检组成员、北京大学深圳医院院感科专家吴清香说。(羊城晚报记者 赵映光)

清远 病区设置合理用药获点赞

12日上午,第四巡检组专家一行赶赴清远市进行巡检指导。清远市人民医院是清远市新冠肺炎唯一收治定点医院。巡检组专家刘洁玲走访了医院的发热门诊和隔离病区,她对发热门诊的科学设置和隔离病区的感染控制工作给予好评。该院发热门诊进行了分诊的科学设置,专门腾空了两层楼给疑似病人留院等待,防止出现交叉感染。隔离病区的感染控制流程规范,医务人员培训到位。此外,清远市人民医院采用多学科联合团队开展救治,使用中西医结合的方法,合理用药,对普通型病人采取少用或不用抗生素的做法得到了专家的肯定。专家们也提出了一些具体的建议,如加强当前病人集中收治在旧院区的感染科管理,防止出现交叉感染。对此,林学王表示,医院计划申请一个“清远市卫生应急中心”项目。项目如获通过,该院将可以选址一个旧病区独栋改造成具备检查、治疗一体的隔离病区,有望解决专家提出的问题。除清远市人民医院外,清新区人民医院、清城区横荷社区医院也被纳入后备救治力量。三个医院可提供近两百个床位。(羊城晚报记者 薛江华)

中山 定点医院成立中医治疗组

2月11日上午,第三巡检组来到中山市第二人民医院,对该院新冠肺炎医疗救治情况进行指导。医院内,木逢河穿院而过,将医院隔成了两部分:一半正常接诊,另一半则作为感染病区使用。感染病区又分成6个病区,在这里,医护人员将对集中收治的新冠肺炎患者进行分类治疗。中山市第二人民医院副院长高文军介绍,除了常规的治疗外,该院还采用了中医治疗的方法。据悉,该院成立了中医治疗组,4名中医治疗经验丰富的中医师每天都会到感染病区对病人问诊。“目前中医治疗组已经有了一些心得,正在归纳总结。下一步,我们会对疑似患者进行中医治疗。”高文军说。据悉,中山市第二人民医院感染病区原有116间病房297张床位,目前新增的临时防疫医院1期200张床位已经交付,2期300张床位将于近期交付。(羊城晚报记者 那达)

云浮 “零确诊”全因防控抓得紧

截至目前,云浮新冠肺炎确诊病例为0,是广东省唯一“零发”地级市。2月11日,羊城晚报记者随第二巡检组进入云浮市区时,马上感受到该市防控工作的严格细致。询问流行病学史、测体温、查验身份证、留下电话号码等人员溯源细节都落实到位,得到了巡检组的肯定。云浮副市长何婧表示,云浮在省下达30个卡口任务的基础上,云浮自加加压建设77个检查站,采取“硬核”手段,累计排查102.2万人次,以最高警戒坚决守好广东“西大门”。巡查完云浮市人民医院,第二巡检组组长高兴林表示,云浮市人民医院新院址2013年才正式启用,所以硬件条件好,整体架构规划合理,设计理念有远见。他特别指出,该院呼吸科与感染科融合得比较好,这一点也优于其他同类医院。(羊城晚报记者 林清清)

河源 病房严格区分保障医护安全

河源确诊的新冠肺炎患者均收治在河源市人民医院。11日,羊城晚报记者跟随第七巡检组来到该院患者诊治工作。该院院长李志忠介绍,医院的筛查工作分发热门诊筛查、第一次预检分诊、第二次发热门诊、诊室分诊、所有门诊急诊医生会诊等环节,从医院门口到门诊大楼,层层递进。医院内感染科按照传染病病房标准区分:一楼为分诊病房、二三楼为病房。每一层楼分为两部

江门 中医药参与每位患者治疗

11日下午,第三巡检组来到江门市中心医院和江门市五邑中医院的新冠肺炎疫情防控和病患救治工作。在江门市中心医院,该院副院长黄炎明介绍,该院作为江门市新型冠状病毒肺炎定点收治医院,专门清空了感染科作为收治病例的区域,并开辟了专门的隔离病区,共有超过60张床位,此外还有准备包括重症医学

分,分有半污染区、清洁区,疑似病例与确诊病例分开,医护与患者走廊也分开。

巡检组组长蔡绍曦表示,感染科按照传染病病房标准设置证明河源准备充足。她同时指出,对一些症状不典型的患者进一步筛查等,需要提前做好充分的准备。对此,李志忠表示,将会与相关专家共同探讨、研究,制定适应问题的方案。(羊城晚报记者 林海生)